

数字化如何赋能课程教学改革

K 科教聚焦
kejiaojujuo

■ 王海涛

近几年,教育部“基于教学改革,融合信息技术的新型教与学模式”实验区遴选的90个试点区域,在数字化赋能新课程教学改革上进行了不少有益探索,也为各地各校开展数字化课程教学改革提供了方向。

科学制定建设应用行动策略

首先,深刻理解政策要求,明确教育数字化转型的建设方向。国家实施教育数字化转型战略,落实到区域和学校,课程教学改革是关键所在。

课程教学改革不是某个要素或某个环节的变革,而是系统变革、内生变革和持续变革。如促进教学方式变革,要尊重学生主体地位,发挥教师主导作用,注重启发式、互动式、探究式教学,克服单纯教师讲学生听、教知识点等现象,引导学生主动思考、积极提问、自主探究。再比如教学评价改革要求充分利用人工智能和大数据技术,加强过程性与增值性评价,注重发挥教学评价的引导、诊断、改进与激励作用。这为区域和学校推进课程教学改革指明了工作重点和方向。

其次,坚持重点突破与系统深化,制定数字化转型建设应用的行动计划。区域和学校制定数字化转型建设应用行动计划的目的是

根据自身的实际情况,确定实施的节奏和步骤,为课程教学改革提供保障,实现国家政策与区域和学校建设的双向互动。在推进数字化课程教学改革落地实施中,区域和学校应当坚持以下几方面的行动策略:

一是坚持以推动课程教学改革为主要任务,要围绕课程与教学这一关键环节和任务展开,推进信息技术与教育教学的深度融合,更好地促进教师的“育”与学生的“学”。二是抓好数据利用这一关键点,以教育数据中台和智能分析引擎,作为学校治理、教学实践、教研评价等教育业务场景全面数字化转型的路径。三是坚持教师队伍建设同步发展,以教师数字化素养提升为切入点,推动区域和学校教学改革常态化开展等。区域和学校数字化转型推进中不主张“全面铺开”和“齐头并进”,而是要主张以“点”突破,在“点”的基础上再稳步促进系统变革,从而确保课程教学数字化改革的现实针对性。

推动教师教学常态有效应用

教师是教育活动的主导者,是构成教育活动的支撑性要素,是数字技术赋能教育高质量发展的关键变量,也是破解教育数字化转型难题的关键点,通过教师的课堂教学常态有效应用,重点要解决好学校信息化建设应用与教学改革“两张皮”的问题。

首先,让教师想用。想用是意识问题,教师要理解数字技术在教育发展中的价值以及对教学育人变革的影响,有主动学习和使用数字技术资源的意愿,有开展教育数字化实

践、探索和创新的能动性,还要有战胜教育数字化实践中遇到的困难和挑战的信心与决心。

其次,让教师会用。会用是能力问题,这就要围绕课程与教学的关键环节,重点提升教师应用数字技术开展教育教学活动的能力。教育部发布的《教师数字素养》标准,将教师数字化应用能力主要概括为数字化教学设计、数字化教学实施,数字化学业评价以及数字化协同育人能力。各地各校需结合具体教学环节深化技术应用。

再其次,让教师用好。实践是检验教师数字素养的重要方式,提高教育教学质量是判断数字化应用的主要标准。各地学校应积极鼓励和支持教师在日常教育教学活动中积极尝试和应用信息技术,探索信息技术与教育教学融合创新的模式和方法,分享交流信息技术在教育中的成功经验和案例,促进教师数字素养的共同提升,解决实际问题,提升教育质量。

抓住教学场景实现改革突破

教学是课程实施的基本途径,是提升学校教育质量的中心环节。“新型教与学模式”的构建涉及多个方面和多个要素,要在同一时间范围内把任务全面铺开,都取得突破和实效,很多学校现实上是做不到的。要在系统分析现有校情的基础上,以主要教学场景为突破点,集中优势资源,稳扎稳打,逐步推进教学改革。

首先是课程教学场景的数字化应用。多模态学习资源匮乏、学习者状态感知多集中于理论设计、多模态学习资源推荐效果不理

想是目前重构教学方式和学习方式主要面临的瓶颈。各地学校需要因地制宜规划学校课程教学改革实施,注重增强教学的综合性、实践性与选择性,满足学生多样化学习需求。

其次是学生评价场景的数字化应用。当前学生评价的实践需求主要聚集在学生综合评价,重点涉及知识图谱、学习分析等技术的应用。学生综合评价要构建以核心素养为底座的学生全面发展理论模型与指标体系,依托常态化教与学信息化应用所采集的学生客观行为、身心发展和结果数据,积极探索形成各指标与多模态数据的关联映射关系,从而建立起理论指导技术应用、技术应用优化理模型的双向驱动评价新范式。

再其次是教师教研场景的数字化应用。教研是教师教学质量提升和教师专业成长的重要机制。当前基于视频图像分析的课例研究正成为一种趋势,它既为课例研究提供视频证据,同时也使传统的定性评课转向叙事评课,使教师本位的课例研究转向关注课堂教学分析的课例研究。

数字赋能课程教学改革,需要促进数字技术与学校课程、教学、评价、空间、队伍建设等要素的深度融合,不断探索数字环境中的新课程、新教学、新评价、新空间、新治理等,形成数字技术全面支持的教育发展新业态。这一过程中,要为学校特色建设、为教师自主发展和学生个性成长留有空间和余地,让更多鲜活的数字化课程教学经验做法从学校土壤中不断生长出来。

K 科教热评
kejiaoreping

做好小学科学教育“加法”

■ 施昌魏

当今世界,科学发现与技术创新不断涌现,科技竞争、人才争夺日益激烈,科学技术对于理解世界、解决问题有着决定性作用。小学科学教育是义务教育阶段学生接触科学的起点,是激发学生科学兴趣、进行科学启蒙、帮助学生以科学思维认识世界的重要阶段,新时代背景下应该如何做好小学科学教育“加法”呢?

重构课程内容,做好时空“加法”。科学教育要从学生身边的现象出发,注重书本知识与社会实践相结合,注重理解自然与解决问题相结合。教室、实验室是科学学习的重要场所,但科学学习还有更广泛的天地——校园、社区、大自然,到处都有科学学习的资源,到处都可以作为科学学习的场所。“科学部落格”没有固定的课程内容,也没有传统意义上的教科书,从本质上说是学生自己创造了自己的科学教科书——学生不再是课程内容的消费者,而是基于自己的兴趣和需求选择探究内容,通过共享发现成为课程内容建设的主体。

变革教学方式,做好实践“加法”。毋庸讳言,“满堂讲、满堂问、满堂灌”是许多教师授课最惯常的做法,“听科学、读科学、背科学、考科学”也成为不少学生最常态的科学学习方式。新课改以来,小学科学课堂发生了翻天覆地的变化,“做中学”成为科学课堂新模式。科学课堂应该将探究和实践作为主要的学习方式,让学生“像科学家一样思考,像工程师一样创造”,要保护学生的好奇心,激发学生学习科学的内在动力,让学生主动参与、动手动脑、积极体验,在做事中完成学习,在解决问题和挑战中培养创造创新能力。

变革评价方式,做好素养“加法”。许多学校的科学教育评价主要关注对科学知识的测验,这样的评价已经无法满足国家对未来科技创新人才培养的需要。学校应构建以核心素养为导向的综合评价体系——核心素养是指学生应具备、能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力,是关于学生思想、品性、知识、技巧、能力的综合素质,其本质是解决真实情境复杂问题的能力。

强化学科保障,做好师资“加法”。新课改初期,许多学校的小学科学教师是兼职教师,科学课甚至成为“副科”“空课”。由于师资紧缺、资源不足等问题,许多科学教师的教学任务都比较繁重,相关部门和学校也应切实为小学科学教师减负,为高质量的小学科学教育保驾护航。

部门协作合力,做好资源“加法”。教育资源是高质量教育的基础和保障,应该由社会各部门协作合力做好科学教育资源的“加法”。

近年来,全社会对科学教育高度关注,科技资源向教育资源转化正在提速,科学家群体关注青少年人才培养、科技资源服务科学教育体系高质量发展的链式反应也正在形成。希望全社会通力合作,给学生的梦想插上科技的翅膀,让未来科学的浩瀚星空群星闪耀。

K 科教信息
kejiaoxinx

山西省教育厅 举办职业教育国际交流活动

科学导报讯 12月10日,省教育厅在山西工程科技职业大学举办职业教育国际交流活动,来自非洲5国职业教育部门和联合国教科文组织代表参加,省委教育工作委员会主持日常工作的副书记、省教育厅党组书记杨军出席并主持活动。活动围绕职业教育特色专业、人才培养、技能培训、合作办学等方面探讨了国际职业教育发展前景。山西省9所职业院校的负责同志分别就本校专业设置和合作意向进行了介绍。希望与非洲各国深化在职业教育领域的交流合作,全力服务国家“一带一路”倡议,为职业教育国际化发展贡献“山西方案”。本报记者

山西大同大学 举办第二届青年教师联谊会

科学导报讯 12月10日,山西大同大学举办“同大喜相逢 会聚今生缘”第二届青年教师联谊会。活动旨在充分发挥工会、妇联组织为教职工办好事、解难事、办实事的作用,为广大青年教师搭建一个拓宽交际、展示自我和结识朋友的平台,进一步增进广大教职工的归属感、幸福感与获得感。该校200余名青年教职工与大同市平城区司法局、大同市消防救援支队的青年才俊参加活动。本报记者

晋城职院

“工学交替”培育高技能人才

科学导报讯 12月11日,作为第一批参与“工学交替”的实习生,晋城职业技术学院服装设计班班长宋沫尧坦言在景柏服饰公司的实习经历收获颇丰。近年来,晋城职业技术学院不断创新技能人才培养模式,积极探索“工学交替”这一高职教育一体化人才培养的方式,通过组织学生将专业知识、操作技能与企业工作岗位对接,实现企业和学校人才资源的共享,不断服务区域产业高质量转型发展。同时把理论课程穿插在实践教学过程中;短期课程实践加理论现场教学模式则将专业课程短期放在企业,机电、化工和设计专业进行专项培养;教学改革计划在第三和第四学期实施,以此各年级进行轮换,形成校企联动常态化机制。如今,通过“工学交替”育人模式,晋城职业技术学院已和20多家企业达成合作对接,安排200余名学生前往实习,为服务地方经济发展、培养高技能人才奠定了坚实的基础。

郑璐 郭晋龙



走进红色 教育基地

12月3日,运城市逸夫小学50余名学生在稷山县石佛沟红色教育基地进行研学活动。通过听红色故事,学习军事知识,体验军事项目与动物近距离接触等活动,拓宽了孩子们的知识面。 ■ 史云平摄

K 科教人物
kejiaorenwu

陈媛:倾情科普勤耕耘 搭建桥梁育英才

■ 科学导报记者 王小静 杨凯飞 文/图

初雪过后,银装素裹。薄薄的霜雪消融,凝结成树上的冰晶,在太原市第四十八中学校的科技教室里,陈媛带领着学生零距离接触科学技术,放飞学生的创新翅膀。

陈媛从教24年,一直担任高中信息技术和通用技术的教学任务。一个偶然的机会,让陈媛毅然决然地走上了科学教育的道路:“在课堂上我发现很多孩子有科技创新潜力,学校也成立了科技中心,我决定走科技教师这条路。希望借助科技中心的平台去发现更多有科技创新能力的孩子,挖掘他们身上的潜力,激发他们更多的科技创新热情。”

太原市第四十八中学校科技中心正式成立于2018年9月,5年里,太原市第四十八中学校参加了多次市级以上的科技竞赛,获得了近30项重要赛事的“优秀组织单位”荣誉称号。该校学生在各类市级以上竞赛中脱颖而出,实现了多项零的突破。

“我们的学生团队,第一次出国参加国际赛事就获得了国际金奖。第35届全国青少年创新大赛、第20届的中国青少年机器人竞赛、第22届全国学生信息素养提升活动等也获得了不错的名次;参加全国青少年电子制作大赛,我们学校的学生获得了高中女子组的全国第六名……这些都是新的突破。”说起这些年成绩,陈媛如数家珍,“这些荣誉极大地提高了学校的影响力,也体现了学校‘多元发展,人人成功’的办学理念,得到了社会的广泛认可。”

在教学中,陈媛倡导“做中学”“学中做”的模式。学生在实践中,采用项目式学习,通过课堂时间让学生完成。“比如制作一个小台灯,学生需要了解台灯的结构、材料、设计思想。通过台灯设计的项目,他们会从设计的初期研发到模型制作,再到成果展示,包括现场答辩,就是一个完整的流程。同学们在这个过程中可以学会和应用到更多的知识。”陈媛说道。

科技创新总会面对各种压力与挑战。家长不理解,学生闹情绪,都是不可避免的。“因为学生是高中生,将来面临的都是高考,家长不理解,他们不愿意让孩子在学校参加除应试学习以外的活动,怕耽误他们的学习。”陈媛和记者说道,“曾经有位家长怕影响孩子的学习成绩,不同意孩子参加各种科技竞赛。其实在科技创新中,涉及很多理科知识,无形中提高了物理、数学等学科的成绩。于是,我跟孩子的家长进行交流,带学生出去参加比赛,后来他的学习成绩也逐步上升,让家长打消了顾虑。”

有情绪是很正常的,大人也会这样,何况孩子。陈媛带领学生参加第六届国际青少年创新设计大赛时,项目要求是设计制作可投币的寻轨小车,然后在指定的赛道上按规则行走并完成相应任务。“有的孩子是第一次接触这类比赛,在思考运用哪些知识、选择什么材料时不知从何下手,就会出现情绪波动;有的学生就会认为太难了,直接就放弃了,项目得不到进展,学生还处在情绪纠结中,已经无法正常参加比赛。经过疏导,学生投入到项目设计中,但新的问



陈媛向学生讲解知识